

Ředitelka úspěšné školy: Když je lidem spolu dobře, tak se jim pak také daří

Deník v reportáži zkomal, proč se u přijímaček daří nejlépe devěťákům ze ZŠ Hálkova v Olomouci.

MAGDA VRÁNOVÁ

Olomouc - Nejlepší výsledky z přijímacích testů na střední školy z matematiky i českého jazyka na Olomoucku mají devěťáci z Fakultní základní školy Hálkova v Olomouci. Proč tomu tak je? Plynášíme reportáž ze školy, která byla v regionu dlouhá léta známá také díky speciálním třídám pro výuku mimořádně nadaných žáků. Deník nyní získal zajímavá data, která ukazují, jaké typy úloh zvládají žáci devěťtých ročníků této školy nejlépe a které o něco hůře.

ředitelka Anna Zlámalová. O tom, že žáci mají nejlepší výsledky u přijímacích zkoušek na střední školy v matematice a češtině, se před pár dny dozvěděla z zebříčku zveřejněných na webu Deníku.

„Byla to pro nás novinka, moc příjemné překvapení a ocenění naší práce. Už před pár lety jsme při testování žáků devěťtých ročníků měli výběrné výsledky. Myslíme si, že je za tím kombinace všeho, o co se tady všichni dlouhodobě snažíme. Podporujeme pozitivní klima pro žáky i učitele a je vidět, že když je lidem někde spolu do března, tak se jim pak také daří a jsou úspěšní“, míní Anna Zlámalová. Ve škole funguje školní poradenské pracoviště se speciálním pedagogem, školním psychologem, koordinátorkou podpory nadání, metodickými prevencí a výukovou poradkyní. Všichni aktivně řeší problémy, které se vyskytnou jak v chování, tak při vzdělávání dětí.

„Jíme rádi, že se nám to daří. Další věc je, že se věnujeme dětem ze všech stran spektra. Jak těm, které potřeby vyraznou podporu, tak mimořádně nadaným. Z celkem 510 našich žáků má šest desítek dětí podpurná opatření. Snažíme se jim pomoci, aby se dostali na takovou úroveň, že mohou pomýšlet i na střední školu,“ popsala individuální přístup ke každému žákovi ředitelka.

Za výbornými výsledky v přijímacím řízení na střední školy podle ní stojí také pečlivá příprava devěťtých v doučovacím kroužku z češtiny a matematiky a spousta projektů, které škola pro žáky prvního i druhého stupně každoročně připravuje. Například v září to byl Evropský den jazyků.

Děti si oblíbily také třídní projekt, kde mají jeden



KLÍČ K ÚSPĚCHU. Škola se věnuje jak těm dětem, které potřebují podporu, tak i těm mimořádně nadaným. Foto: Deník/Magda Vránová

den na přípravu, druhý den jsou na výletě za poznáním zajímavých míst a třetí den zpracují závěrečné výstupy.

„Byly se už podívat například na řídicí věži letiště, heliportu záchranné zdravotnické služby, v lázních, vařily bramborový guláš v lese, sestavily a naprogramovaly autičko nebo připravovaly speciality francouzské kuchyně. Loni jsme zorganizovali projekt s názvem Bud jako Emil, kdy žáci běželi štafetový běh. Pravidelně se schází žákovský parlament, spolupracujeme s Masarykovou univerzitou v Brně, přírodovědeckou fakultou Univerzity Palackého a Inovačním centrem Olomouckého kraje. Na prvním stupni máme rovněž projekt na zvládnání emocí, což se dětem v dnešní době obzvlášť hodí,“ míní ředitelka Fakultní základní školy Hálkova.

Pedagogové se také snaží propojit prvňáčky s devěťáky. Ti na začátku nového školního roku provedou nováčky po škole, na konci ledna jim předávají pololetní vysvědčení a po přijímacích na střední školy vyraží společně na výlet. „Bouráme tím někdy nepěkné vzťahy starších žáků vůči mladším. Loni na konci školního roku prvníci odváděli devěťáky do tříd a společně jsme jim udělali špalír. Devěťáci byli z loutenci se základní školou opravdu dojatí,“ vzpomněla Anna Zlámalová.

Fakultní základní škola Hálkova byla léta známá díky speciálním třídám pro mimořádně nadané žáky. V každém školním roce tam otevřeli jednu třídu pro nadané prvňáčky s nižším počtem žáků.

„Od loňského září už ji ale nemáme, třídy jsou smíšené a pro nadané máme speciální hodiny zaměřené na logické myšlení a matematiku. U každého zápisu do prvního ročníku máme obrovské přijímací okolo 52 až 54 dětí a hlásí se jich vždycky víc než stoška. Pak z nich musíme moc hodlit, školní budova už je využitá na maximum, do-

slova od sklepa až po střechu,“ poznamenala s úsměvem Anna Zlámalová.

Presvědčíme se o tom, když se jdeme podívat do cvičné kuchyně v suterénu, odkud se až do ředitelny line vůně čerstvých palačinek. Při přípravě těsta si holky i kluci užijí spoustu legrace, obzvlášť, když se pokoušejí rozklepnout do mísy s moukou vajíčko.

Sklepní prostory prošly v posledních letech velkou proměnou, přibýlo tam několik odborných učeben a zázemí pro trávení volného času třeba o přestávkách. Na chodbě vznikl relaxační koutek s posezením, pohodlným křeslem a knihovničkou. V jedné z místností je klubovna s možností zahřát si stolní tenis a úpchnou novinkou je takzvaný welltóm. Útulnou místnost v tónech bílé, zelené a béžové barvy si zdejší žáci vymalovali a vyzdobili podle svého. Vyrahem se pak přesouváme do moderních prostor v podkrovi. V jedné z tříd si děti u interaktivní tabule procvičují anglické číslovky, v hudebně zní klavír a děti tančí do rytmu a v další třídě se právě učí devěťáci. Nahlédneme i do učebny, kde si skupinka nadaných prvňáčků střídavě předčítá. Zatímco jejich spolužáci trénují slabiky, tady už je čtení plynné po celých větách a bez jediného zaváhání.

Fakultní základní škola Hálkova se zaměřuje také na environmentální výchovu a na maximum se snaží využít i školní zahradu. Děti tam pěstují zeleninu na vyvýšených záhonech, starají se o rostliny v bylinkové spirále a pozorují obyvatele hmyzho hotelu a přírodní jezírka. „O zahrádce je obrovský zájem, děti se tam moc rády učí a tráví tam společný čas. Ještě plánujeme pocitovou stezku a určitě přidáme další záhonky,“ dodává závěrem ředitelka Anna Zlámalová.

Už v zítřejším vydání Deníku čtěte pokračování: PROC U PŘIJÍMAČEK VYNIKAJÍ ŽÁCI ZE ZŠ V DŘEVOHOSTICÍCH?

www.denik.cz

OLOMOUCKÝ deník www.olomoucky.denik.cz Nová jízdenka lidem ušetří až tisíce ročně

dokončení ze strany 1

Například pokud cestující pojedí z Přerova do Olomouce, zaplatí za jednotlivou přestupnou jízdenku 57 korun, nová nepřestupná od března vyjde jen na 46 korun.

„Ještě větší rozdíl je samozřejmě znát u měsíční jízdenky. Přestupná je za 1471 korun, nová nepřestupná za 1309 korun. To je úspora 162 korun měsíčně a 1944 korun ročně,“ upřesnila ředitelka KIDSOK.

Nová přestupná jednotlivá jízdenka se zónou 71 Olomouc bude od stejného data zavedena i pro studenty od 18 do 26 let. Pokud přestup na olomouckou MHD nevyužijí, mohou si zvolit novou zónu 710 a ušetřit na jízdném.

Zájem o autobusové i vlakové spoje se podle ředitelky Kateřiny Suchánkové v poslední době výrazně zvýšil, v meziročním srovnání došlo k nárůstu tržeb o sto milionů. „Značný vliv na to mělo také zdražení pohonných hmot, lidé přesešli do autobusů a vlaků a bylo to pak opravdu hodně znát,“ potvrdila ředitelka.

V letošním roce by mělo v rámci IDSOK dojít k dalšímu vylepšení stávající aplikace. Lidé by si například z jednoho mobilního telefonu mohli koupit jízdenku pro sebe, partnera i děti. Od září by měl být součástí aplikace také elektronický průkaz ISIC se slevou pro studenty.

„Po vložení čísla průkazu ISIC by už systém automaticky rozpoznal, že se jedná o studenta a ten by si koupil jízdné s partičnou slevou. Jakmile ale studium ukončí, už si přes aplikaci zvýhodněně jízdné nekoupí. V budoucnu bychom také chtěli uzádat mobilní aplikaci DPMO v našich vozidlech, aby cestující nemuseli mít dvě aplikace, ale vystáčili si jen s jednou,“ popsala dlouhodobější záměry Kateřina Suchánková.

Od neděle 3. března dochází v rámci IDSOK i k úpravám některých jízdních řádů, podrobné informace už jsou k dispozici na www.idsook.cz.

PŘEROVSKÝ deník www.přerovsky.denik.cz

Brány Helfštýna se o víkend poprvé otevřou

Týn nad Bečvou - Už o nadcházejícím víkendu se otevřou brány Helfštýna návštěvníkům. V březnu bude hrad přístupný jen o víkendech – sezóna se naplno rozbehne během velikonočních svátků. „Památky se zjizna otevřít především kvůli návštěvníkům, kteří nemají v lásce davu lidí a ruch spojený se sezonními akcemi,“ řekl kastelán hradu Jan Lauro. Návštěvu si mohou lidé napláňovat na kterýkoliv březnový víkend. Otevřeno bude od 9 do 16 hodin za snížené vstupné, protože správa hradu zatím nenabízí služby průvodců.

Sezona začne naplno během Velikonoc. Lidé se mohou těšit na pestrý čtyřdenní program, který potrvá od Velkého pátku až do Velikonocního pondělí. „Oproti minulým letům bude bohatě obsazena výstava tradičních řemesel s ukázkami. Protože svátky letos vychází na tak brzký termín, kumštýři budou svůj um předvádět kromě ateliéru H-studia také v prostoru hradi galérie,“ přiblížil Lauro. Pod šikovou ruce dají nahlédnout malířečky, ale také výrobci keramiky, košíků, patchworku, paličkováních a drátkovaných dekoračních předmětů nebo košíků. „Řada řemeslníků z Přerovska a Olomoucka se na Helfštýně setkává už více jak dvacet let,“ poznamenal.

Lidé si užijí vystoupení Studia bez klíky a mohou se zapojit také do výtvarných dílen. Výbec poprvé v tomto roce se společně s průvodcem do stanou také do historické mincovny a archeologické expozice.

Návštěvu hradu zpestří rovněž jarmark, na kterém nebudou chybět včelářské produkty, bohatě zdobené perníčky, výrobky ze dřeva, kůže a keramiky. „Během Velikonoc na hradě budou mít pánové příležitost, aby se vybavili ručně pletenými pomlázkami, zatímco dámy se můžou potěšit nějakým drobným doplňkem, či si rozšířit výstavu o ručně dělaný šperk,“ zmínil kastelán.

Helfštýn má za sebou úspěšnou loňskou sezónu, která patřila k vůbec nejlépeším v historii. Hrad si prohlédlo téměř 110 tisíc návštěvníků a stal se tak nejnavštěvovanější památkou v kraji. Do kalendáře akcí, které mohou přilákat v dubnu návštěvníky, se 27. dubna zařadí také speciální kavová prohlídka s kastelánem.

„Prohlídka je určena všem milovníkům kávy. Lidé mohou zavítat do prostor H-studia na třetím nádvoří, kde pro ně bude připraven workshop alternativních příprav kávy,“ řekl Lauro. Akce se koná 27. dubna a 4. května vždy od 10 hodin. **(pu)**



Hned za vstupními dveřmi do Fakultní základní školy Hálkova návštěvníci upoutá barevná knihovnička, kterou si žáci vytvořili ze starší skřínky. V hodinách pracovních činností knihovničku obrusili, natřeli veselými barvami a pak umístili ke vchodu.

„Každý si tam může vybrat knihu podle svého. Snažíme se, aby naše děti rády a hodně četly. Koutky s příjemným posezením a knižkami máme rozmístěny po celé škole. Čtenářskou gramotnost hodně podporujeme, pro děti je velmi důležité, aby porozuměly psanému textu a dokazaly s ním pracovat,“ sdělila ziskal unikátní statistiky, které ukazují, v jakých konkrétních úlohách se žákům ze Základní školy Hálkova u přijímaček dařilo a které jim naopak dělaly problémy.

Úspěšnost podle témat:
- co jde a nejde žákům Zlákladní školy Hálkova u přijímaček z matematiky a českého jazyka?

Kategorie otázek dobře vyřešených úkolů (v procentech):

- Český jazyk %
- český pravopis 63,29
- komunikace a sloh 72,37
- porozumění textu 66,46
- skládka 80,37
- tvarosloví 52,57
- tvorba slov a slovní zásoba 63,23

- Matematika %
- číselné výrazy, zlomky, desetinná čísla 55,06
- číslo a početní operace 79,53
- grafy, schémata, tabulky

- a slovní úlohy 48,67
- lineární rovnice, soustavy rovnic 19,30
- počítání s mnohočleny 40,51
- poměr, mapa 6,67
- převody jednotek 70,67
- přímá, nepřímá úměrnost 51,20
- slovní úlohy na číselné obory, rovnice 49,06
- výrazy s proměnnou 23,68

Co znamenají čísla u témat? Jde o procento dobře vyřešených konkrétních úkolů z matematického jazyka žáků dané školy při přijímacím řízení na čtyřleté obory na středních školách.

Pozn. Každému příkladu nebo otázce autor testů přiřadil oblasť, v kteréch musí mít žák znalosti, aby mohl daný příklad/úkol/otázku vyřešit či odpovědět. Například k vyřešení příkladů v matematice je často třeba mít znalosti z více oblastí.

Zdroj: přijímačky.ai a Cermap